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ВИКОРИСТАННЯ НАУКОВО-ТЕХНІЧНИХ ЗАСОБІВ У 
КРИМІНАЛЬНОМУ ПРОВАДЖЕННІ: ІСТОРИЧНИЙ АСПЕКТ 

Янковий М. О.,  
к. ю. н., доцент, доцент кафедри  

криміналістики та психології ОДУВС 

Конституція України визначає, що людина, її життя й здоров’я, 
честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються в Україні най-
вищою соціальною цінністю [1]. 

Негативні зміни в структурі та динаміці злочинності, виникнення і 
розвиток нових способів скоєння і приховування кримінальних право-
порушень пред’являють особливі вимоги до криміналістичної діяль-
ності. В цих умовах криміналістична наука повинна забезпечувати 
використання адекватних заходів для успішної боротьби з криміналь-
ною діяльністю. Одним із таких напрямків підвищення ефективності 
діяльності правоохоронних органів є оптимізація процесу викорис-
тання науково-технічних засобів спеціалістами при провадженні слід-
чих (розшукових) дій.  

Використання досягнень науки й техніки під час розкриття та роз-
слідування кримінальних правопорушень має глибоке історичне ко-
ріння. М.В. Салтевський справедливо зазначає, що пізнання події зло-
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чину – це багатопрофільна діяльність, яка потребує як емпіричних, так 
і наукових знань з різних галузей науки, техніки, мистецтва і ремесла. 
На його думку, ще з глибокої давнини при розслідуванні злочинів, 
особливо пов’язаних із убивствами і заподіянням тілесних ушко-
джень, використовували спеціальні знання, запрошуючи для цього 
обізнаних осіб, які допомагали вирішувати складні питання [2, с. 41]. 

У зазначеному контексті австрійський криміналіст Г. Гросс у своїй 
фундаментальній роботі «Керівництво для судових слідчих як система 
криміналістики» виклав деякі загальні правила фотографування об-
становки місць події за фактами вбивств, крадіжок, пожеж і рекомен-
дував застосовувати під час дослідження речових доказів мікрофото-
графію й рентгенографію. [3, с. 242]. 

Щодо розвитку судової балістики того часу, в спеціальній криміна-
лістичній літературі справедливо зазначається про значні заслуги 
професора медико-хірургічної академії М.І. Пирогова. Він був одним 
із перших учених, який залучався як експерт для вирішення складних 
питань, пов’язаних із встановленням обставин пострілу [4, с. 96-99].  

Видатні успіхи, досягнуті в розвитку науково-технічних засобів на 
початку ХХ століття, стали поштовхом до заснування низки судово-
експертних закладів, а також до більш широкого застосування досяг-
нень науки і техніки в кримінальному провадженні. За оцінкою 
Р. С. Бєлкіна, кінець XIX і початок XX століть ознаменувалися прори-
вом у формуванні дійсно наукових засобів і методів боротьби зі зло-
чинністю, істотно зміненій до того часу і кількісно, і якісно [5, с. 8].  

За словами А.І. Вінберга, період, починаючи з 1927 року, можна 
охарактеризувати як період помітного піднесення й активізації ролі 
науково-дослідних експертних криміналістичних закладів [6, с. 24]. У 
цей час формується мережа лабораторій науково-судової експертизи 
при юридичних закладах вищої освіти, де розгортається експертна та 
науково-дослідницька робота. 

До Другої світової війни науково-технічні апарати структурно вхо-
дили до складу оперативних відділів НКВС і були найширшою відом-
чою мережею криміналістичної експертизи. Під час війни чисельність 
науково-технічних апаратів значно зменшилася. Але не зважаючи на 
це, їхня практична діяльність продовжувалася. 

Як зазначається в спеціальній криміналістичній літературі, наприкінці 
40-х – на початку 50-х років науково-технічні відділи відокремилися в 
самостійну службу. Ці підрозділи стали брати на озброєння порівняльні 
мікроскопи, репродукційні установки, мікрофотонасадки, нові експертні 
валізи, джерела ультрафіолетового випромінювання та ін. [7, с. 12].  
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У свою чергу, слідча практика неухильно йшла шляхом широкого 
використання допомоги фахівців для вирішення найрізноманітніших 
завдань. У цей період набули подальшого розвитку наука і техніка, під-
вищились вимоги до досудового розслідування. Більш широкого вико-
ристання під час розслідування кримінальних правопорушень набули 
судова фотографія, трасологія, судова балістика, техніко-
криміналістичне дослідження документів. Все частіше під час прова-
дження слідчих (розшукових) дій використовувалась криміналістична 
техніка. Для підвищення ефективності роботи слідчих у 1952 р. було 
прийнято рішення про комплектування валіз для роботи на місці події. 
Трохи згодом, на підставі вивчення досвіду ряду зарубіжних держав 
з’являються пропозиції щодо створення пересувних криміналістичних 
лабораторій (ПКЛ) на базі спеціальних автомобілів і навіть мотоциклів 
із коляскою [8, с. 118-120]. Так, перший вітчизняний зразок ПКЛ на базі 
автомобіля УАЗ-452 було розроблено в 1968-1969 рр. у Всесоюзному 
інституті по вивченню причин і розробці заходів попередження злочин-
ності спільно з оперативно-технічним управлінням МВС [9, с. 77-79]. 

У 1954 р. в прокуратурі вводяться посади прокурорів-
криміналістів, що було пов’язано з необхідністю широкого розповсю-
дження й впровадження наукових прийомів і методів досудового роз-
слідування. Одним з напрямків їх діяльності була організація кримі-
налістичних кабінетів в територіальних прокуратурах [10, с. 26]. Од-
нак, чисельність експертів в Україні на той час все ж таки залишалася 
не значною. Лише до кінця 50-х років було остаточно сформовано си-
стему судово-експертних закладів. Багато з них мали в своєму розпо-
рядженні найсучасніші засоби криміналістичної техніки.  

Таким чином, історичні факти свідчать, що формування, станов-
лення й розвиток організаційних і правових основ використання нау-
ково-технічних досягнень у розкритті та розслідуванні кримінальних 
правопорушень являє собою складний процес, який протікав під 
впливом багатьох різноманітних об’єктивних і суб’єктивних факторів. 
Особливе місце серед них займав фактор ідеології, існування якого до 
недавніх пір взагалі не визнавалось у вітчизняній криміналістиці. Між 
тим, вплив цього фактора більш ніж наочно проявився в недалекому 
минулому, і не тільки взагалі у розвитку вітчизняної науки і техніки 
(наприклад, критика кібернетики як лженауки), а зокрема й криміналі-
стики, її методів і засобів. І дійсно, до початку так званої «перебудо-
ви», до відкриття «залізної завіси» у вітчизняній криміналістичній лі-
тературі майже не можна було зустріти джерела, де б не піддавалася 
критиці «реакційна сутність буржуазної криміналістики». Звичайно, 
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цей фактор не міг позитивно позначитись на розвитку вітчизняної 
криміналістики. 
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